## 中國農耕文明智慧結晶 全球首個茶主題文化遺產

# 是選出了条件又化系觀」列

香港文匯報訊(記者 譚旻煦 雲南報道)北京時間9月17日晚,在沙特召開 的聯合國教科文組織第45屆世界遺產大會通過決議,將中國雲南「普洱景邁山 古茶林文化景觀」列入《世界遺產名錄》。這是全球首個茶主題世界文化遺 產,塡補了世界三大非酒精飲品(茶、咖啡、可可)中沒有「茶」主題世界文 化遺產的空白。至此中國世界遺產數量增至57項。普洱景邁山古茶林文化景觀 保存完整、內涵豐富的人工栽培古茶林典型代表,至今仍保持着蓬勃生命力, 是中國農耕文明的智慧結晶,也是人與自然良性互動和可持續發展的典範。

現,公元10世紀以前,這裏已經大規模種植茶 族文化融合之地,在景邁山,可以見到生活在 園,迄今一千多年。約公元10到14世紀,布朗 這裏的傣族有傣族的茶祖,布朗族有布朗族的 生活在這裏的各民族與茶相生相伴,普洱景邁 每一個地方都展現了獨到的茶園養護模式,以 山古茶林文化遺產區包含了景邁山古茶園、古 及製茶工藝,而在申遺的過程中,不斷規範, 村落最為集中的區域,申報世界文化遺產總面 不斷探索,更讓景邁山回到了古老的狀態下, 積177平方公里,涉及15個村落。其中,遺產 樹有樹的樣子,人有人的生活,成為了人與自 區面積72平方公里,緩衝區面積105平方公 然和諧相處的一個典型。 里。遺產區內主要居住着布朗族和傣族兩個世 居民族,至今仍然保存着語言、風俗、節慶、 祭祀等民族文化傳統。

### 獨到茶園養護模式讓其脫穎而出

聯合國教科文組織認為「普洱景邁山古茶林 文化景觀」符合世界遺產標準三和標準五。反 映傳統茶祖信仰基礎之上,政府管理與基層自 治相結合,形成獨特的古茶林保護管理體系。 這一體系充分尊重了當地氣候條件、地形特徵權、享用權。」 和動植物種群,實現了對文化和生物多樣性的 保護和自然資源的可持續利用。展現了山地環 境下布朗族、傣族等世居民族人民,對自然資 源互補性利用的獨創傳統,而遺產構成要素中 的村寨與傳統民居建築在選址、格局和建築風 格方面,也體現了對生態環境的認識和利用。

着名茶文化學者、作家周重林説,自己第一 好世界遺產。

■ 邁山是「六大」普洱茶山之一。史學家在 次去景邁山時,被當地風光深深吸引,這裏符 **录** 唐代《蠻書》和景邁山的寺廟經文上發 合古典意象的所有風光,這裏還是一個多元民 族和傣族先民遷徙到景邁山。千百年來,世代 茶祖,而且不同於其它有古茶樹的地方,這裏

## 「民衆才是文化遺產的眞正主人」

「民眾才是文化遺產的真正主人」中國文物 學會會長、故宮博物院學術委員會主任單霽翔 表達了這一觀點。「保護和利用都不是最終目 的,傳承才是,而且必須是活態傳承。要讓文 化遺產美起來、活起來,這不是政府和文物部 門的專利,而是億萬民眾共同的事業,每個人 都有文化遺產保護的知情權、參與權、監督

作為全球第一個茶文化景觀主題的世界遺產 項目,普洱景邁山古茶林文化景觀申遺文本首 席專家、北京大學世界遺產研究中心主任陳耀 華陳耀華期待景邁山在茶文化景觀遺產保護領 域的前沿探索,能夠為世界遺產保護貢獻「中 國經驗」和「中國智慧」,與全人類共同守護



香港文匯報訊 據中新社報道, 茶山人將茶 體系。

萬物有靈是景邁山人所持的樸素觀念。敬畏 自然、守護生靈成為當地民眾自覺的生態倫 理。每逢重要節日,村民會到佛寺祭拜。南傳 佛教是景邁山傣族和布朗族共同的信仰。

茶祖崇拜則是景邁山種茶民族的民間信仰。 他們將帶領先民遷徙至此、並開闢茶林的部落 首領奉為茶祖。布朗族的茶魂樹、傣族的茶神 樹代表茶祖守護着茶林,見證了古茶林延續千 年。

葉視作生命的一部分,由生態倫理衍生出信仰 康茶祖節」。布朗族人將一年中最好的春茶獻 給茶祖帕哎冷,在茶魂台呼唤茶魂,祈求茶祖 保佑茶林和村寨。與此同時,傣族迎來傣曆新 年潑水節。大家將新製的春茶獻給緬寺,把黃 米飯、蜂蠟獻給茶神樹,以表達感恩之情。

以「和」為核心的景邁山茶文化,強調天 和、地和、人和,身和、心和、意和,反映出 養生、修性、怡情、尊禮的精神內涵,塑造了 當地世居民族平和友善的民族性格,在有限自 然資源條件下的各民族之間不僅沒有發生戰 爭,而且相互幫助,和諧共存。



◆「普洱景邁山古茶林文化景觀」申遺成功。圖為景邁糯崗古寨。

香港文匯報雲南傳眞



遺成功





◆景邁山傳統手工製茶技藝市級傳承人南康展 示布朗族烤茶的製作過程。 中新社

## 生態多樣性有效維持

香港文匯報訊 據中新社報道,中國科學 院西雙版納熱帶植物園曾在這裏對植物多樣 性進行了詳細調查。長尾單室茱萸、篦齒蘇 鐵等14種中國重點保護野生植物和茶樹生長 在同一片土地上。古茶林內共記錄種子植物 125科、489屬、943種和變種,觀賞昆蟲16 種,陸生脊椎動物187種,哺乳動物22種, 鳥類134種,經濟昆蟲21種。良好的植物、 動物多樣性一方面使物種間形成相互製約的 關係,可有效抑製病蟲害發生;上層喬木的 落葉又為茶樹的生長提供了豐富有機養料, 進而有效地維持了古茶林生態系統的穩定。

## 天然農法維繫生態平衡

香港文匯報訊 據中新社報道,先民採用 的林下茶種植方式傳承至今:在森林間有限 度地片狀開發茶林,茶林之間保留森林作為 分隔防護,使茶林處於森林的保護之中。茶 林最上層是高大的喬木,中間是以茶樹為主 的小喬木和灌木層,地面是草本植物。草本 層和枯枝落葉一起養護着土壤,提供茶樹所 需的天然養分;生活在森林裏的昆蟲和鳥 類,會幫助茶樹免遭害蟲啃噬。天然農法使 古茶林得以維繫生態平衡——這種林下茶種 植方式,讓茶樹活力十足地生長在立體森林 生態系統中。

匯聚海内外華人聲音,提供 全世界有趣資訊!大公文匯集 團海外版編輯部現已推出自己 的 Facebook 賬號「華聲」, 歡迎各位讀者掃描二維碼追 蹤、點讚、評論!





2023年第三屆海南武術節9月 14日至18日在海南屯昌舉行。來 自全國9個省市和中國香港、中國 澳門地區以及新加坡、巴基斯坦 等國家的86支代表隊,900餘名 「武林高手」齊聚屯昌,共展中 華武術的精髓和魅力。



## 時光倒流

信興酒樓成立於1936年,當年 深水埗附近有一個由1924年建成 的碼頭,人流暢旺,於是信興第 一代老闆羅如璋便在這區開設酒 樓。信興創立近80年,從未停 業,就算在日軍佔領香港期間, 都只是停開了幾天。信興的標誌 是一艘帆船,既與當年於碼頭附 近創業有關,又和香港本來是個 漁港的淵源聯繫起來。

# 墨子巡天望遠鏡啟用 發布仙女座星系圖



香港文匯報訊(記者 劉凝哲)與同口徑的望 遠鏡相比,墨子巡天望遠鏡的優點包括,可實 現3度視場範圍內均匀高像質(80%能量集中於 0.4角秒範圍內)和極低像場畸變;實現超寬波 段的高質量觀測;具備高紫外透過率特性。此 外,結合貴州「中國天眼」FAST球面射電望遠 鏡觀測數據,首光科學圖像數據能夠進一步揭 示星系中恒星形成和氣體之間的演化。墨子巡 天望遠鏡開展全天圖像巡天,可以探測、監 視、編目和證認90%的潛在有威脅的尺寸大於 140米的近地天體。

香港文匯報訊 綜合央視網報道,9月18日是九

一八事變92周年紀念日,中國各地以多種形式舉

行紀念活動,銘記悲壯歷史,弘揚偉大抗戰精

神。14年的浴血奮戰,中國軍民傷亡3,500多萬

人,期間930餘座城市被侵佔,4,200萬難民無家

可歸,被搶文物超360萬件……這一連串血淋淋的

數字,揭露了侵華日軍的纍纍暴行,也目睹一個

在九一八事變發生地遼寧瀋陽,勿忘九一八撞 代祭掃活動

民族的不屈與抗爭。勿忘國恥,吾輩自強!

國科學技術大學—紫金山天文台大視場巡天望 遠鏡(即墨子巡天望遠鏡)17日正式啟用,並 成功發布仙女座星系圖片,標誌着經過一個月 左右的設備運行測試,望遠鏡設備基本達到設 計標準,已經可以開展天文觀測研究。據介 紹,墨子巡天望遠鏡是目前北半球光學時域巡 天能力最強設備,其巡天數據疊加,將提供北 天球最深的高精度、大天區、多色測光和位置 星表。此外,還可以開展太陽系近地天體等搜 尋與監測研究,服務國家航天安全和深空探測

## 數據進一步揭示恒星形成

墨子巡天望遠鏡啟用活動在青海省海西州冷 湖天文觀測基地舉行,並發布仙女座星系首光 圖像。仙女座星系(又稱M31)是距離銀河系 最近和最大的漩渦星系,它的結構特點和金屬 豐度與銀河系相近,是探索銀河系及同類星系 形成與演化的理想研究對象。

## 每三晚巡測整個北天球一次

據介紹,墨子巡天望遠鏡的首光圖像利用了 不同夜晚觀測的150幅圖像疊加而成,可以測

殘歷碑廣場舉行。撞鐘手們擊響警世鐘14響,寓

意着中國人民14年的抗戰歷程。鐘響過後,瀋陽

吉林省磐石市當天舉行紀念九一八事變爆發暨

中國共產黨創建抗日武裝92周年主題活動。東北

抗聯英烈後代代表及社會各界群眾500餘人參加活

動。黑龍江省哈爾濱市當天舉行東北抗聯烈士後

和遼寧省內其餘13個城市拉響防空警報3分鐘。

九一八 這組觸目驚心數字不容忘卻!

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)中 定仙女座星系和其周圍環境中的天體的亮度變 化,開展時域天文學研究。此外,結合FAST 射電觀測數據,首光科學圖像數據能夠進一步 揭示星系中恒星形成和氣體之間的演化。

> 墨子巡天望遠鏡通光面積大、雜散光少,系 統探測靈敏度高,具備強大的巡天能力,能夠 每三個晚上巡測整個北天球一次,為北半球光 學時域巡天能力最強設備。墨子巡天望遠鏡的 建成,顯着提升中國時域天文研究能力,使得 中國時域天文觀測能力達到國際先進水平。

## 望遠鏡本體參數

- 高度10米,重達50噸。
- 主鏡口徑2.5米,中間開孔0.76米。
- 面形平整度:優於8納米。
- 主鏡主動光學支撐:軸向氣壓式 54
- 觀測波段:320納米至960納米。
- 像質:0.4 角秒內能量集中度優於
  - 整理:香港文匯報記者 劉凝哲





命

## ◆馬耳他總統維拉在總統府會見王毅。 新華社 香港文匯報訊 據中新社報道,當 地時間9月17日,馬耳他總統維拉在 總統府會見中共中央政治局委員、中 央外辦主任王毅。王毅表示,得益於 兩國元首的戰略指引,中馬關係持續 健康穩定發展。兩國相互尊重、平等 相待,相互幫助、共同發展,已成為 國與國關係的典範。

維拉表示馬中建交50多年來,中 國始終對馬耳他充分尊重、平等相 待,兩國相互支持、相互配合,雙邊 關係保持良好發展勢頭,各領域合作 成效顯着。

## 王毅:中歐是夥伴而不是對手

此前,王毅在當地時間9月16日會 見馬耳他外長博奇。王毅表示,中歐 合作大於分歧,是夥伴而不是對手, 雙方完全可以相互欣賞、相互借鑒。 中方一貫支持歐盟戰略自主,支持歐 洲一體化進程。中歐建立全面戰略夥 伴關係20年來,合作領域和深度不 斷拓展。

博奇表示,馬中關係強勁持久。馬 耳他珍視馬中友誼,始終恪守一個中 國原則,這一立場堅定清晰。馬方期 待赴華出席上海進博會,抓住中國市 場和發展機遇,進一步拓展馬中合 作。馬方贊同歐中是夥伴而不是對 手,願共同促進歐中合作,攜手應對 全球挑戰。



證 香港文匯報記者 王欣欣 攝